Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie oraz naprawa elektrycznych i elektronicznych ukladow pojazdow

samochodowych

Oznaczenie kwalifikacji: M.12
Wersja arkusza: X

Uktad graficzny © CKE 2013

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.12-X-13.10
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2013
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos

LS Sty e

11.

12.

przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czegs¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktéw.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwiagzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujgcy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]] [c]| [n]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

. Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates

odpowiedz ,,A™:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

@] [m

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$s wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — setia i numer paszpottu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamosé
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Zadanie 1.

Celem diagnozowania uktadow elektrycznych i elektronicznych pojazdu samochodowego jest

A. wykonanie naprawy uszkodzenia.
B. wskazanie uszkodzonego uktadu,
C. wykonanie demontazu uktadu.

D. uzycie sprzgtu pomiarowego.

Zadanie 2.

Urzadzenie przedstawione na rysunku jest

A. czytnikiem informacji diagnostycznych uktadéw OBD.
B. stroboskopem do pomiaru predkosci obrotowe;.

C. programatorem pamieci komputerowych.

D. czytnikiem kodow kreskowych.

Zadanie 3.
Aby zmierzy¢ wartos¢ pradu przeplywajacego przez odbiornik nalezy podlaczy¢
A. amperomierz szeregowo z odbiornikiem.
B. amperomierz rownolegle do odbiomika.
C. woltomierz szeregowo z odbiornikiem.
D. woltomierz rownolegle od odbiornika.
Zadanie 4.

Przedstawiony na schemacie uktad pomiarowy metodg techniczng stuzy do pomiaru

A. uplywnoéci rezystora. 1 = @

B. odksztatcen rezystora, Un

C. rezystancji rezystora. P URXT D i
D. dobroci rezystora.

Zadanie 5.
Przedstawiony na rysunku symbol elementu to

A, dlawik. —{ }........

tyrystor.

termistor.

ocaw

termopara.
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Zadanie 6.

Zaznaczony na rysunku cyfra 1 element uktadu ABS samochodu, to o
A. regulator ciSnienia hamowania. o ‘E' = S &
0

B. czujnik impulsow elektrycznych.
C. pompa hamulcowa ze wspomaganiem.
D. zespot elektrohydrauliczny ze sterownikiem.

Zadanie 7.

Zaznaczony na schemacie cyfra 1 element, to bramka 1
/

A. Ex-OR. /
B. NAND.
C. NOT. ) >_|Do_
D. OR.

Zadanie 8.

Przedstawiony na rysunku element jest E
A. stabilizatorem. e
B. warystorem.
C. tyrystorem.
D. dioda.

Zadanie 9.

Dokument, ktory jest niezbedny do przyjecia samochodu do serwisu pogwarancyjnego, to

A. dowadd rejestracyjny.
B. dowod osobisty.

C. karta pojazdu.

D. prawo jazdy.

Zadanie 10.
Druk zlecenia naprawy pojazdu nie posiada

A. numeru.
daty ustugi.
ceny ustugi.

caw

opisu zlecenia,
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Zadanie 11,

Odbior samochodu po naprawie potwierdzony jest podpisem wtasciciela pojazdu na

A,
B.
C.
1

fakturze.
asygnacie.
zleceniu naprawy.

dowodzie kasowym.

Zadanie 12,

Do diagnostyki uktadu zaplonowego nie zalicza si¢ badania

A.

ocaw

kondensatora odktocajacego.
kata wyprzedzenia zaptonu.
rozdzielacza zaptonu.
regulatora napigcia.

Zadanie 13,

Czujnik hallotronowy reaguje na zmiang

A.

caow

pole magnetycane

kierunku ruchu fadunkow.
pola magnetycznego.

pola elektrycznego.
naprezen.

prad rasilajaey

napieeie Halla

Zadanie 14.

Do pomiaru wartosci skutecznej napigcia sygnatu przemiennego stuzy

A.
B.
C.
D.

oscyloskop.
omomierz,
multimetr.
diaskop.

Zadanie 15,
Z przedstawionej na rysunku charakterystyki diody wynika, Ze jej rezystancja jest wielkoScia

A.

ocaw

Ic 3

stalg.
stabilng.

Zmienng.

v

niezalezna. '
E: Uyroy U
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Zadanie 16.

Miernik do pomiaru rezystancji wskazal wartosé¢ 2,2 [M(Q], co oznacza, ze w jednostce podstawowej ta

wartos¢ wynosi

A.

caw

22000000 [€].
2200000 [Q].
220000 [Q].
22000 [Q].

Zadanie 17.

Na wykresie przedstawiono charakterystyke sondy lambda. t/imvi 4

Przejscie z obszaru mieszanki bogatej do ubogiej nastepuje g0 |

d pUIlkCiC 600 7 ¢, = 450 mV
A. 800 [mV]. wod T
B. 750 [mV]. 200 \
C. 450 [HlV] 0 T T =
D. 100 []IlV] 0.80 (1,90 1,00 110 \ 1,20

Zadanie 18.
Zuzyte styki przerywacza zaptonu bezposrednio wpltywajg na

A.

caw

powstanie dodatkowych przeskokow iskry.
zmniejszenie zuzycia paliwa w silniku,
ostabienie iskry na $wiecy.

zmiang kata zaptonu.

Zadanie 19.

Sterownik silnika krokowego sterowania przepustnica generuje impulsy jak na rysunku, a jego wirnik

nie zmienia swojego potozenia. Taki objaw dziatania §wiadczy o uszkodzeniu

A.
B.
C.
D.

sterownika. RNER iR

cewki silnika. gttt

w obwodzie zasilania.

w uktadzie chtodzenia.

Zadanie 20.
W przedstawionym na rysunku uktadzie woltomierz wskazat wartoéé 0[V]. Swiadczy to o uszkodzeniu

A.

cavw

- = | 1 F

rezystora. |[ ;. - T |
| ™

diody Zenera. TRANSFORMATOR ‘ !

transformatora. g 7 ' .
. . ; i"Tj_--m i i Tl ]F i, 1 | Zasilane
diody prostownicze;j. & ' P ‘ urzgdzenie
R i e —
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Zadanie 21.

Akumulator o pojemnosci 45[Ah], po catkowitym roztadowaniu byl adowany pradem 2,5[A] przez
12 godzin i zostal natadowany do poziomu

A. 12 [Ah].
B. 24 [Ah].
C. 30 [Ah].
D. 45 [Ah].

Zadanie 22,
Tranzystor bipolarny o polaryzacji n-p-n posiada parametry Usg, Ucg, IB, Ic, Pc. Do wyliczenia wartosci

wspotczynnika wzmocnienia pradowego 3 potrzebne sg wielkosci

A. Useils
B. Uceilc
C. Isilc
D. IciPc

Zadanie 23.
Moc zarowki kierunkowskazu wynosi P= 21 [W] przy zasilaniu z akumulatora o napieciu U=12,1 [V].
Rezystancja widkna zarowki ma warto$¢ okoto

A. 0,6[Q].
B. 18[Q].
C. 7.0[Ql.
D. 95[Q].
Zadanie 24,
Rezystancja zastepcza obwodu widziana od strony zaciskow Ai B 102
Wynosi e
A. 13 1[Q] 12 12
B. 253[Q].
C. 32[Ql Be
D. 3/3[Q]
Zadanie 25.
Warto$¢ napigcia na rezystorze R4, w uktadzie przedstawionym na rysunku wynosi
A 15[V] o> 1] ]
T — R1=200 [$2]
B. 25[V] R1 R3
6V sv | |Rr2 Ra=2 [kie]
C. 3,0[V]. R4 R3=1 [k{3]
D. 5,0[V]. Fd=1 [k£2]
Q
L
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Zadanie 26. o> 1] 1
o LRy R3 R1=200 [§1]
W ukladzie jak na rysunku wartos¢ pradu I | gy 5y R E3=300 [2]
przeplywajgcego przez rezystor R1 wynosi F4=300 [©2]
O

A. 200 [mA]. +

B. 50 [mA].

C. 20 [mA].

D.  5[mA]

Zadanie 27,
W uktadzie swiatel mijania po wlaczeniu wilacznika tych $wiatel Zadna z zaréwek H7 nie §wieci przy
stwierdzeniu, ze przekaznik §wiatet jest zataczony. Taki objaw wskazuje na uszkodzenie

A. wlacznika $wiatel mijania.

B. cewki przekaznika.

C. styku przekaznika.
D. jednejz zarowek.

Zadanie 28.

Przy pomiarze rezystancji 4 sztuk wiryskiwaczy sterowanych pradowo, polaczonych w grupie, omomierz
pokazal rezystancje 8 (. Rezystancja pojedynczego wiryskiwacza wynosi 16 €. Liczba sprawnych
wiryskiwaczy wynosi

A. cztery.
B. jeden.
C. dwa.
D. ftrzy.

Zadanie 29,

Wtryskiwacz w systemie Common Rail po

przelew paliwa

zadziataniu elektromagnesu nie podat

gorma puwierschnia

paliwa do cylindra. Wskaz przyczyne thoczk
niesprawno$ci wiryskiwacza pokazanego na N N2
P elektromagnes
rysunku.
. ttoczek
A. Brak przeptywu w przewodzie \

. doptyw paliwa pod
przelewowym paliwa. wysokim ciénieniem
B. Zmiana biegunowoSci cewki oo

ttoczka
\

C. Uszkodzony zawor z kulkg .. >//{<
A ;

P
-~ _.
b -
Y,

koncowka wtrysklwacza
z otworkami

elektromagnesu.

i talerzykiem.

D. Nieréwne powierzchnie ttoczkow.
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Zadanie 30.
Odblokowania czujnika wstrzagsowego, blokujacego zapton w samochodzie, nalezy dokonac
A. kondensatorem.
B. urzadzeniem startowym.
C. przez zwarcie wyj$cia czujnika.
D

przez naci$nigcie przycisku zwalniajacego.

Zadanie 31.

Aby dokona¢ naprawy systemu alarmowego pojazdu samochodowego, nalezy w pierwszej kolejnosci
A. zainstalowac¢ oprogramowanie systemu.

wyciagnac kluezyk ze stacyjki.

odlgczy¢ akumulator.

caw

zamkng¢ samochod.

Zadanie 32,
Przed przystapieniem do wymiany alternatora nalezy w pierwszej kolejnosci
rozgrzac silnik.

zablokowac kota.
odlgczy¢ akumulator.

cCaw>

przekreci¢ kluczyk w stacyjce.

Zadanie 33.

W serwisie samochodowym pracujacym na dwie zmiany pi¢¢ dni w tygodniu dokonuje si¢ $rednio
w siedmiu samochodach na jednej zmianie wymiany $wiec zarowych. Tygodniowe zapotrzebowanie na
Swiece zarowe (zakltadajac, ze wszystkie samochody maja silniki czterocylindrowe) wynosi

A. 35 sztuk.
B 70 sztuk,
C. 140 sztuk.
D. 280 sztuk.

Zadanie 34.

W zakladzie regeneracji alternatoréw pracujacym sze$¢ dni w tygodniu dziennie zuzywa si¢ $rednio
5 regulatoréw napiecia. Miesigczne zapotrzebowanie na regulatory wynosi okoto

A.  30sztuk.
B 60 sztuk,
C. 120 sztuk.
D. 180 sztuk.
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Zadanie 35.

W warsztacie instaluje si¢ na zmianie $rednio w pigciu samochodach swiatta do jazdy dziennej, Zaktad
pracuje przez pie¢ dni w tygodniu na dwie zmiany, a jedna lampa wyposazona jest w 12 diod LED.
Tygodniowe zapotrzebowanie na diody LED wynosi

A. 400 sztuk.
B. 800 sztuk.
C. 1200 sztuk.
D. 1400 sztuk.

Zadanie 36.

Pomiaru cigglosci potaczen dokonuje si¢

A. amperomierzem.
B. woltomierzem.
C. watomierzem,
D. omomierzem.

Zadanie 37.

Montaz swiec zaptonowych w silniku wykonuje si¢ kluczem

A. plaskim.

B. oczkowym.
C. nasadowym,
D. imbusowym.

Zadanie 38.

Identyfikacji kodow usterek pojazdu samochodowego dokonuje si¢

A. analizatorem stanow.
B. diagnoskopem.

C. czujnikiem.

D. koderem.

Zadanie 39.
W zakladzie ustugowym dokonano wymiany alternatora. Czas pracy wynosit 2 godziny. Catkowity

koszt tej naprawy przy zatozeniu, ze cena roboczogodziny wynosi 60 zi, a wymieniono elementy

zamieszczone w tabeli, to

A. 5504 Lp. | Nazwa czesci Cena
B. 450z 1. |Alternator 300,00 zt
C. 400z

2. |Pasek klinowy |30,00 z1
D. 390z

Strona9z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 40.

Samochod osobowy ma w ukladzie smarowania 4 litry oleju. Cena jednego litra oleju wynosi 25 zi,
a filtra oleju 35 zt. Koszt robocizny wymiany oleju i filtra oleju wynosi 30 zt. Catkowity koszt wymiany

olejui filtra wynosi
A. 1357
B. 145z
C. 165z
D. 195z
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